

Előfizetés:

Egész évre 14 kor
Félévre 7 kor
Negyedévre 3.50 kor.
Egy hónapra 1.20 kor.

Egyes szám 4 fillér.

Telefon 320.

KASSAI ÓR

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztőség:

KASSA,
Kossuth Lajos-útea 14.Kiadóhivatal
ugyanott.

Megjelenik mindennap.

Felelős szerkesztő: SERESS IMRE.

A hivatalban levő főispánok.

— Milyen a koalíciós igazság? —

A király ő felsége eddig tizenkét új főispánt nevezett ki, akik közül a kisebb rész van csak tul az installáción, a többi küzködik a megyék olyan csökönyös ellenállásával, amelyhez hasonlót ennek a jogszországnak történetében hiába keresünk.

Ha föltesszük, hogy mintegy husz főispán van még, aki elbocsátását kérte és komolyan menni is szándékozik, marad még vagy harminc olyan főispán, a kinek eszébe sincs megválni állásától. Beszéljünk csak egy kicsit azokról a törvényhatóságokról, amelyeknek ilyen régi főispánjuk van és nagyon furcsa dolgokra fogunk rájönni.

Rájövünk először is arra, hogy a koalíció egy gyakorlatos játékot űz ezzel a szegény, elámitott országgal. A koalíció ugyanis kiadta a jelszót, jobban mondva parancsolatot, hogy nem szabad installálni az olyan főispánt, akit ő felsége valamely távozó főispán helyébe nevez ki. És pedig nem szabad installálni az ilyen főispánt azért, mert a Fejérváry-kormányt szolgálja hazaárulás.

Csodáljuk, hogy a magyar sajtó, (még pedig ugy a »hazafias«, mint a »hazaáruló« sajtó) nem mutatott rá arra a hallatlan roszhiszemű célzatra, amely a koalíciónak ebből az álláspontjából szinte kiordit. Mert nem a legvakmerőbb arc kell hozzá: azt állítani, hogy minden új főispán, a mely a Fejérváry-kormányt szolgálja, törvénytelen főispán, ellenben szépen hallgatni azokról a főispánokról, akik már régóta hivatalban vannak, attól megválni nem szándékoznak, holott ezek is a Fejérváry-kormányt szolgálják.

Tehát a koalíció és az általuk fölbujtott törvény-

hatóságok szerint a Fejérváry-kormány alatt megmaradó főispánok kifogástalan hazafiak, ellenben az új főispánok bec-telen emberek, mert a Fejérváry-kormány alatt hivatalt vállalnak. Ime, ilyen a koalíciós igazság. Ha akarom vemhes a számár, ha akarom nem vemhes. Ha azt mondom valakire, hogy hazaáruló, hát hazaáruló; ha azt mondom ugyanarra, hogy hazafi, hát hazafi, tizenhárompróbas.

Pedig ha a törvényhatóságok következetesek volnának, akkor nemcsak az új főispánokat kellene nekik megdobálni és az eskü kivételét megtagadni, hanem föl kellene lázadniok a már hivatalban levő főispánok ellen is és ezeket kiűzni a törvényhatóság területéről, vagy legalább a megyei székházakból. E helyen ismételjük, hogy koalíciós szempontból még Péchy Zsigmond is huncut gazember volt június 21-től kezdve egész novemberig, vagyis több, mint négy hónapra keresztül, mert hisz ő is szolgálta a Fejérváry-kormányt és ettől a kormánytól vette fel a fizetését is. Kérdezhetni: ha Péchy Zsigmond nem hazaáruló, sőt jegyzőkönyvi megörökítésre érdemes, amiért négy hónapig »törvénytelen« kormányt szolgált, hogyan lehet hazaáruló gróf Pongrácz Ferenc, aki még egy hónapja se főispán?

Továbbá: miért nem dobták ki Rakovszkyék a megyeházáról Péchy Zsigmondot június 21-ike után? Mért türték, hogy Péchy Zsigmond még négyszer fölvegye a fizetését és kétszer a lakbérét? Mert nem mondták neki Hadikék: hogy csak eredi Zsiga bácsi, mi majd megtérítjük elvesztett fizetésedet és lakbéreredet a jóléti alaphól, sőt esetleg a penziódat is megtérítjük.

Mindezt nem mondták, de hiába is mondták volna, mert Péchy Zsigmond ugy se adott volna az ő biztatásukra semmit. Péchy Zsigmond tudta, hogy mit csinál: ő nem utazott, csak a bizonyosra. Tizenhárom évi szolgálat után teljes nyugdíj illette meg, tehát nem volt bolond, hogy Rakovszkyék szép szeméiert ezt a nyugdíjat veszélyeztesse, viszont Rakovszkyék se voltak bolondok, hogy neki a nyugdíjat garantálják, ha a Fejérváry-kormányt még júniusban otthagyja.

Nos, tisztelt koalíció és tisztelt törvényhatóság, ugye furcsán fest az önök »igazsága«, amikor így meztelenre vetkőztetik és kiteszik a közszemlére? Hát nem igaz, hogy önök a hazafiságot kivették árendába és most mindenkit, aki önökkel nem akar egy követ fujni, egyszerűen lepofoznak és agyonnyomnak?

Bizony ez így van. De már nem sokáig lesz így, mert a szemek felnyílnak és ennek természetes következtetéseképp — az öklök összeszorulnak.

Pártüih és pártérdek.

Bizony még ma sem lehet napirendre térni a komizság fölött, amelyet a budapesti koalíciós lapok Sziráky Barna, kassai kir. törvészéki elnökkel elkövetek. Sőt csak most kell igazán méltatni az esetet.

Ismeretes, hogy Sziráky Barna nyilvános felhívást intézett a Magyarország című laphoz, követelve, hogy az a kassai tudósító, aki róla a nevezett lapban rágalmakat irt, vesse le inkognitóját és kérjen tőle bocsánatot.

Harmadik napja már ennek a felhívásnak, de se a Magyarország, se e lapnak kassai tudósítója nem akarnak róla tudomást venni. Hát ebben áll a komizság, még pedig nem a lap komizsága, hanem a koalíció komizsága.

A Magyarország, mint a koalíció egyik főorganuma egy előkelő, köztisztelt, nemesszivűnek

ismert kassai férfit becsületében gázolt. Nem saját kezdséből tette ezt, hanem megbizott abban, hogy kassai tudósítója az igazságot irta Sziráky Barnáról.

Az újságoknál bevett szokás, hogy a névtelenül megjelent cikkek és közlemények szerzőit senkinek kérdezősködésére meg nem nevezik, hanem utasítják azt, aki sértve érzi magát, hogy menjen panasza a sajtóbíróshoz, ott aztán kiderül, hogy ki a szerző.

Kivételt képez az az eset, a mikor valaki nyilvánvaló hazugságot küld be egy lapnak valakiről. Ilyenkor a hazug tudósítót a lap reputációja érdekében is kiszolgáltatni kötelesség.

Mégis a Magyarország nem tette meg azt, ami kötelessége lett volna. Ellenkezőleg: hazug kassai tudósítóját saját testével fedezte.

Először teletármázta az egész országot azzal a rágalommal, hogy Sziráky Barna a törvészék bírát terrorizmussal akarta rávenni, hogy gróf Pongrácz Ferenc főispánnál vele tisztelegjenek.

Ezt maguk az érdekelt bírák, valamint a meghurcolt törvészéki elnök megcáfolták. A Magyarország azonban nem vett tudomást e cáfolatról, hanem szépen elhallgatott az ügygel, minélfogva olvasói mai napig is azt hiszik és fogják hinni, amíg el nem felejtik, hogy valóság az, amit a kassai törvészék elnökéről olvastak.

Mindebből nyilvánvaló, hogy a koalíciós lapban a pártüih sokkal nagyobb, a pártérdek sokkal szentebb, mint az igazság érdeke. A koalíciós lap nyugodt lelkiismerettel kiírja bárkiről, hogy gazember, ha ezzel a saját céljait szolgálhatja. A cáfolatot egyszerűen nem veszi tudomásul. Az igazság árthatna a koalíciónak, tehát inkább megmarad a hazugság és rágalom mellett.

Mi most ennek az ocsmány ügynök további firtatását befeljezzük. Az a meggyözdösünk, hogy Sziráky Barna törvészéki elnöknek nincs belőle kára, mert az a gyáva fráter, akit nem birt az ismeretlenség homályából előráncigálni, (mert ez füle hátrahagyásával megmenekült), épp úgy nem sározhatta be őt, amint

azt az egész koalíció mindenestől együtt nem képes megcselekedni.

Sőt a közügyre még haszon is származik az esetből: a közönség félrevezetett része legalább pár héttel hamarabb fog a koalícióból végleg kiábrándulni.

Távirat Eperjesről.

Maléter István
Kassa.

Én amit kimondtam, a mellett maradtam és kész voltam fejemet veszteni érte.

Te pedig három napig köpted a markodat és a negyedik napon beadtad a derekadat. Hát restellem bizony nagyon az olyan utódot, aki nem a fejét veszi, csak az eszét.

Kuruc Feja Dávid volt kassai polgármester eperjesi temető.

Anekivadult Zemplénmegye,

— Tudósítónk jelentése. —

S.-A.-Ujhely, nov. 23.

Abauj-Torna vármegye azzal hizeleg magának, hogy ő a „végsőig ellentáll”. Abauj-Torna vármegye azonban nagyozol, mikor ilyeneket állít, mert ő csak elemi osztályait járja annak az iskolának, melyben az ellenállási tudomány érettségi bizonyítványát osztogatják, míg Zemplén megye már meg is kapta a prematurus képesítést.

Zemplénmegye a követendő példa, mit a koalíciós főmattadokok az abauji nebulók elé állítanak okulás és követés végett. Ami nem is csuda. Zemplénmegye alig két éve a mamelekség példányképe volt, most a változatosság kedvéért az ellentállásban nagy. Az ember igazán nem tudja megmondani, mikor volt dicsőbb, mikor nagyobb . . .

Kik voltak a mamelekok?

Két éve még mamelek atya isten volt a most felfüggesztett Dókus Gyula alispán, mamelek volt id. Mecner Gyula, a nagy kán, no meg az Andrásy, meg a Hadikok. Szóval végig az egész vonal. Csak a picinyke Buza Barna nem volt mamelek s emiatt vágta is őt az Andrásy-Hadik Dókus-Mecner kompánia, mint a répat. S ha Buza engedte volna: lenyuzták volna a bőrét is. Akkor különben nem volt divat ellenzékiek lenni. Nem is volt sok ellenzéki, csak Buza, meg a „párt esze”: Némethy Bertalan (akiről a mamelek had ha mást nem, de az „y” betűt nyuzta le), meg ura Ti, a ko-

vács, meg Kulits János, a kerégyártó, meg Vaszily István, a magyar szabó.

Kik most a koalíciók?

Mindenki. Még az örök kormánypárti főkortes, Juhász Jenő ügyvéd is koalíciós.

A handabanda.

Likor aztán az izzó ellentétek a koalíció kiegyenlítő hullámaiban elsimultak s a hazafias bankettek Buza Barna felköszöntötte Dókus Gyulát, Dókus Gyula meg Buza Barnát: megkezdődött a koalíciós handabanda. Megalakultak a bizottságok: a jóléti bizottság, meg a százas bizottság, szóval épen elegendő bizottság ahhoz, hogy senki ki ne maradjon, aki esetleg felhuzná az orrát azért, hogy ő kimaradt.

És verték a mellüket, hogy így, meg úgy, majd biztosítják őket a tisztviselők fizetését, csak merjék megvonni a dotációt. Ugy befelé, magában mindenki azt gondolta, hogy édes istenem, erre ugy e nem lesz eset?

A mellét meg azért verte mindenki olyan nagyon, mert a mellverősi igen tetszett az Andrásyoknak. Az Andrásyok pedig már régen zsebrakták Zemplénmegyét. Ott mindenki Andrásy füttyezőre táncol. Sőt ha az Andrásyok holnap szocialis elveket vallának, holnapután egész Zemplénmegyét felverné a hatalmas riadó, hogy: „Éljen az általános választói jog!” Mindenki úgy ordítaná ezt, hogy az emberek odaát Abaujban is hanyattessenék tőle.

A réz.

Mit éle réz? Hát kérem az a „réz”, amit nem „vágna ki”. Valami szegény makkos-hotyka, vagy rudabányáscai tanító vágott ki először „rezet”, mikor a megyei tisztviselők kártalanítására beküldött három koronát.

Azonban az a nagy summa réz, amit a jóléti, meg a százas bizottságnak kellett volna kivágni, az elmaradt. A bizottsági tagok látván, hogy itt a bugyéláriszhoz kell nyulni: elsápadtak. A hitbizományos fő-főhazafiak pedig megijedvén, elkezdtek szutytyongatni az adózó polgárokat, hogy adjuk 25 százalékát fizessék be a megyei tisztviselők kártalanítására.

De a magyarnak meg van az a jó tulajdonsága, hogy ha egyszer elkezd adót nem fizetni, hát akkor az Istennek se fizet adót, nemhogy a megyének fizetne. Nem is fizetett még 25 százalékot se.

A nagy várakozás eme pillanatában mindenki Andrásy Gyula grófra nézett, aki le is szurta a maga 50 ezer koronáját a haza oltárára. Kettőn vannak tehát: Andrásy Gyula, meg a makkos-hotyka tanító, hanem a százas bizottság, meg a jóléti bizottság egyelőre alszik és hogy csináljon valamit,

falragaszokat

csináltat, amelyben a kinevezett új főispántól Pallavicini Alfréd gróftól még a levegőt is meg akarja vonatni. Szegény Pallavicini örgróf ilyen körülmények között nem a legjobb reménységgel nézhet beiktatása elé, a melyre teljes létszámmal vonulnak ki Zemplénmegye jakobinusai. Az a nagy nap pedig e

hónap 27 én, hétfőn lesz. E napon menjen tanulni Abauj-megye terrorizmust a fő-fő ellenállótól: Zemplénmegyéől. Nekünk az a hitünk, hogy e napon országos terrorizmus színhelye lesz Sátoraljaujhely.

Pallavicini Alfréd.

Látható ebből, hogy óriási munkára vállalkozott Pallavicini örgróf s egyikét kell végeznie a legnehezebb feleletoknak hasonlóan Pongrácz gróféhoz, kit Abaujban igyekszik megfélemlíteni a koalíció, melynek stratégiája teljesen zempléni mintára van megcsinálva.

Nem nehéz előre látni, hogy ezeknek az állapotoknak meg kell változniok. S áldást hoz az, aki megváltoztatja őket.

Még egy távirat.

Rakovszky és Puky
Endre

Kassa.

Bajtársak! Csak ne lankadjatok, míg a szélmalmot egészen le nem győzitek. Azután részetek lesz az enyémhez hasonló dicsőségben.

Don Quixote de la Mancha.

Tisztviselők pragmatikája.

— Saját tudósítók távirata. —

Budapest, nov. 24.

A fővárosban nagy szenzációt s az érdekeltek közt valóságos lelkesedést keltett a minisztertanácsnak tegnapi határozata, a mely elrendelte, hogy a tisztviselők *szolgálati pragmatikájának* megalkotásához szükséges lépések *haladéktalanul* megtétesse-

nek. Az állami tisztviselők országos egyesülete pár nap előtt küldöttségileg sürgette Fejérváry Géza báró miniszterelnöknel, hogy a kormány vegye legsürgősebb feladatai közé az ő szolgálati pragmatikájuk megalkotását.

A miniszterelnök már akkor megígérte, hogy miután ez a kérdés ugyanis benne foglaltatik a nemrég kiadott kormányprogramban, oda fog hatni, hogy a reformok közül első sorban ez valósíttassék meg.

A minisztertanács még tegnap tárgyalta a tisztviselők kérését és azt határozta, hogy még december első napjaiban össze fogja hívni azt az ankétet, amelynek feladata lesz a szolgálati pragmatikáról készülő törvénytervezet irányelveinek megállapítása és az egész anyag előkészítése.

Az ankétén hivatalosan képviselve lesznek: a kuria, a közgazgatási bíróság, az állami számvéviszék, az egyes szakminisztériumok és az állami tisztviselők országos egyesülete.

A tisztviselők által a kormányhoz intézett kérésnek igen gyors teljesítése nemcsak az érdekeltek közt, de a politikai körökben is nagy meglepetést keltett.

TELEFONHIREK.

Uj főispán Pestmegyében.

Budapest, nov. 24.

A betegeskedő Tahy István helyett ma Laszberg Rudolf gróft nevezték ki Pestvármegye főispánjának.

A miniszterek Bécsben.

Budapest, nov. 24.

Ma a reggeli vonattal Fejérváry, a déli vonattal pedig Vörös László Bécsbe uraztak. Vörös kereskedelmi szerződésük ügyében utazott Bécsbe.

Nagy botrány a megyeházán

Az új főispán bevonulása.

Ellenzéki terrorizmus.

Budapest, nov. 24.

Óriási botrány történt ma a pesti vármegyei székházban. Laszberg Rudolf gróf, akit a kormány a betegeskedő Tahy István helyettesül Pestvármegye főispáni helyettesül kinevezett, ma szuronyos csendőrök kíséretében volt kénytelen bevonulni az ellenzéki terrorizmus miatt a megyeházára.

Már kora reggel kivonult a csendőrség a megyeházára és küldönc érkezett Fazekas Ágosthoz, hogy ma bevonul az új főispán. Fazekas erre kiadta a parancsot Gulner várnagynak, hogy a kapukat csukja be. Ez meg is történt. Kevésessel ezután két kocsival érkezett meg a főispán és kísérete: Szabó L. min. osztálytanácsos, Vásárhelyi min. titkár és Römer számellenőr.

A főispán és kísérete megzörgette a kapukat. — Nyissák ki a törvényt nevében!

Erre megnyiták a vármegye kapui

— Kik az urak és mit akarnak? — kérdezé valami Gulner nevű várnagy.

— Én Pestmegye főispánja vagyok és kérem mutassa meg nekem a főispáni hivatal! — felelt Laszberg.

— Azt mindenki mondhatja, kérem az igazoló okiratot! — szól a várnagy.

Erre a főispán a főjegyzőhöz vezettette magát.

A főjegyzőnek bemutatta magát Laszberg gróf, mint a megye újonnan kinevezett főispánja.

Fazekas ezután kijelentette, hogy nyilatkozzék, mi célból jött ide?

A főjegyző jogtalan s kicsinylő viselkedése után Laszberg gróf elhagyta a termet.

A folyosón izgatott hangulat uralkodott. Különösen a hirhedt Prónay Dezső báró volt kurucodó kedvében. Mindenáron neki akart rontani a csendőrök-

nek. Alig tudták lecsillapítani.

Az alispáni hivatalban 11 ig tartózkodott a főispán és kísérete. Közben felkereste őket a Magyar Estilap egy munkatársa, aki előtt Laszberg kijelentette, hogy a lepecsételt ajtókat karhatalommal fogja majd felnyitni.

Az esetnek még folytatása lesz.

Kassai magyarok Amerikában.

(Levél a szerkesztőhöz.)

A »Kassai Őr« számára írta:

Ormay Arthur.

Newyork, nov. hó.

II.

Tehát Madarász ur cukorgyári munkás. Ez gunyosan hangzik, de azért balga, aki rá emiatt az orrát fintorgatja. A munka itt igazán nem szégyen és ha én véletlenül nem bírnám az angol nyelvet és nem volna megfelelő szakképzettségem, melyek segítségével egy világhírű elektrotechnikai gyár megfelelő munkakörben alkalmazott. — igazán nem riadnék vissza a fizikai munkától sem. És éppen ezért különös, hogy mikor a minap az utcán szembe jött velem egy hazulról jól ismert gentri fiu munkás-bluzban, — restelkedve fordult el tőlem. Ő még úgy látszik nem szokta meg az amerikai légkört. No, majd hozzászokik.

A magyaroknak különben itt — fájdalom — igen rossz híruk van. Odahaza Amerikát egy óriási javító-intézetnek képzelik és éppen ezért sok dologkerülő, elzúllott embert küldenek ide.

Természetes, hogy ezek a jeles alakok máról-holnapra nem változnak át derék, szorgalmas emberré és még az élet mégis munkára kényszeríti őket, addig igyekeznek mindenféle ravasz furfanggal kibujni a munka alól és sokféle stiklit követnek el. De itt nem lehet sokáig szédelegni. Az erélyes rendőrség hamar fölön csipi őket és a jeles ifjak még idejében észreternek. Sok hazai alak keresztülment ezen, és most, hogy végre beleszoktak a munkába, egész jóra való emberek lettek.

Eddigi tapasztalataim máris azt bizonyítják, hogy az intelligens embereket igen megbecsülik. Aki kijön, tudjon egy kicsit angolul: ez az első. A többi magától jön. Máris megismerkedtem néhány amerikai családdal — mennyivel könnyebben megy ez itt, mint az oly zárkózott Kassán! és mondhatom, szerény zongorajátékom itt valóságos fel-tűnést keltett.

Szóval az élet nem oly rossz itt, mint némelyek képzelik. Még az odahaza megszokott politikai izgalmak sem hiányoznak. Ma volt a newyorki polgármester választás és olyan óriási pártoskodás folyt, ami felülhaladja a hazai képviselőválasztás méreteit.

De már első alkalomra talán sokat is írtam. Amint a viszonyokkal ismerősebb leszek és különösen az itteni magyarok helyzetét jobban megismerem,

nem fogok késni felkeresni leveleimmel. Addig is köszöntöm kassai ismerőseimet és neked minden jót kívánok.

NAPIHIREK.

— **Esküdtbíróági elnökök.** A kassai kir. ítélőtábla elnöke a lőcsei kir. törvényszéknél szervezett esküdtbíróági részére az 1906 év tartamára elnökül dr. Lupkovics József kir. tvszéki elnököt, helyettes elnökül Segeza István kir. tvszéki bírót jelölte ki. A miskolci esküdtbíróági részére pedig elnökül Lehoczky Sándor kir. törvényszéki elnököt, h. elnökül pedig Hubay Gyula kir. tvszéki bírót.

— **Ivonne de Tréville hangversenye.** Kassán a jövő év január 14-én nagyon érdekesnek ígérkező hangverseny van tervbe véve. Ugyanis e napon Kassára érkezik Ivonne de Tréville, a híres francia énekesnő, ki itt hangversenyt fog tartani. A hangverseny iránt már most széles körben érdeklődés nyilvánul meg.

— **Felfüggesztett alispán — diszpolgár.** Nagyon jellemző a most uralkodó fejtegetésre állított állapotokra nézve az a kis komédia, mit Sátoraljaúj helyben csináltak meg a legutóbbi városi közgyűlésen. *Dókus* Gyula zemplénmegyei alispánt ugyanis azzal az indoklással, hogy őt a belügyminiszter felfüggesztette — diszpolgárrá választották meg, a fátylós menetet tetejébe, mit neki a felfüggesztés alkalmából rendeztek. Ujra mondjuk, hogy a szomszédban jobban megbecsüli nemzeti hőseit a koalíció, mint nálunk Abaujban.

— **Egy kovácssegéd balesete.** *Bialkó* Károly kassai kovácssegéd munkája közben a baltájával olyat vágott egy kezében tartott fadarabra, hogy azzal kezét súlyosan megsebesítette. A szerencsétlenül járt kovácssegéd súlyos sebet a közkórházban kötözték be.

— **A népkönyvtár új katalógusa.** A Kazinczy-kör folyó évi szept. 11-én tartott választmányi ülésében elhatározta hogy amennyiben a Népkönyvtár első ízben kiadott katalógusa elfogyott, ehelyett újat fog nyomtatni, s ez új katalógus egybeállításával és kinyomtatásával Kovács Zsigmond könyvtár kezelő mint a kör ügyvezető titkárárt bízta meg. A katalógus, melyben az időközileg szerzett könyvek is felvannak véve, már kikerült a sajtó alól s darabonként 40 fillérért kapható. A könyvjegyzék elején olvasható a könyvtári szabályzat, mely szerint a népkönyvtárból bármely foglalkozással bíró, kifogástalan magaviseletű egyén ingyen kap könyvet, csak a könyvjegyzéket kell megszereznie, mint amely utbaigazítást nyújt a könyvkiosztásnál. A könyvjegyzék, könnyebb eligazodhatása tekintetéből, több fejezetre van osztva, s a könyvek minősége szerint egybeállítva. Könyvosztás minden héten kétszer van. Vasárnap d. e. tíz és fél órától 12 óráig nők, szerdán d. u. 6 órától 7 és fél óráig férfiak részére.

— **Megcsipett tolvaj.** *Csizmár* János felsőtökési ember a nap folyamán az utcán egy vadászfegyvert akart eladni a járőrlőknek. A rendőrszem gyanusnak találta a fegyvert áruló egyént s bekísérte a rendőrségre. Itt azután kiderült, hogy az áruba bocsátott fegyver lopott jószág s azt *Csizmár* János Macsinga András felsőtökési szomszédjától tulajdonította el. Az ilyen pen rajtacsipett tolvajtól a fegyvert azután a rendőrség elkobozta s a tolvaj ellen pedig megtette a feljelentést.

— **Betörési kísérlet.** Egy idő óta a lapok hírvatai telve vannak oly hírekkel, melyek betörők garázdálkodásairól számolnak be. Valóságos betörő szövetkezet működik Kassán, mely napról napra veszélyezteti a magánvagyon biztonságát. A rendőrségnek szigorú intézkedést kell tenni a folyton ismétlődő betörések megállítására, mert a közbiztonság érzetét a minimumra szállították alá a betörések, és főleg a tettesek ismeretlensége, kiket nem bírnak elfogni. Tegnapelőtt éjjel 2 órakor új betörési kísérletet követtek el Kassán azok a bizonyos »ismeretlen tettesek«. Ezúttal Goldmann Sámuel Pesti-ut 29. sz. a vendéglőjébe törekedtek bejutni. vasfeszítőkkel felnyitván az üzlethelyiség ajtóit. A betörés megghiúsult, mivel a vendéglőben vásárosok aludtak, kik a betörőket elriasztották. A tettesek az Akasztóhegy irányában menekültek el s valószínű, hogy más helyen próbálnak legközelebb szerencsét. Felhívjuk a rendőrséget a legnagyobb éberségre, mert a folyton ismétlődő betörési kísérletek, nem a legvigasztalóbb képét tárják elénk a kassai köz- és vagyonbiztonságnak.

— **Nagy népgyűlés Kassán.** A kassai nemzetközi szociáldemokratapárt december 3-án nagy népgyűlést fog rendezni a városi színházban. A népgyűlés sikere érdekében a párt megindította a házi agitációt is.

— **Van szerencsém** a n. é. közönséget értesíteni, hogy *Herdiczky János* ur ezidei bortermését megvettem s ezen kiváló termést literenként 50 kr. ért bocsájtom a fogyasztóközönség rendelkezésére. Azonkívül kiváló érmelléki boromat 5 liter bevételnél 30 krajcárért adom. Boraim valódiságáért kezesseget vállalok Tisztelettel NÁGEL ADOLF központi szaloda és vendéglő.

— **Megfoghatatlan,** hogy lehet másutt osztályorsjegyet vásárolni, mint *Keszler Lajosné* sorsjegyzületében Kassa, Deák Ferenc-utca 21.

IRODALOM ÉS SZÍNHÁZ.

A csöppség.

— A darab tartalma. —

Fényes Samu gyönyörű magyar vígjátékának ma lesz Kassán a bemutató előadása. Érdekesnek tartjuk a darab tartalmát ismertetni, noha ez a vázlatos ismertetés nagyon hiányos lesz, mert az egyszerűen felépített da-

rabnak nem a meséje a legérdekesebb, hanem tiszta magyar levegője, kitűnő nyelvezete és pompás alakjai.

A Dengelegi kuria pusztulásnak indult. Mióta Dengelegi a feleségét — gonosz intrikára — azzal gyanúsította meg, hogy megcsalta s az asszony ezen való busulásában elbujdosott és meghalt, Dengelegi elhanyagolta egész gazdaságát. Mindig ivott, tivornyázott legtöbbször a szomszéd fiatal földbirtokossal Ambróval. A leányával, a Csöppséggel semmit sem törődik, mert abban a hitben van, hogy az — nem az ő leánya s éppen ezért a parasztok közt nevelteti. Már azon a ponton van, hogy agyonlője magát s utóljára ny ti-vornyát rendez, mikor jön *Lencsi*, egy eladósodott svihák gentri és azt mondja, ő tudja hogy hol a csábító — Amerikában van. *Lencsi* ezt a mesét azért adja be, hogy eltávolítsa Ambrótól Dengelegit s ezáltal lehetővé tegye a rokonának, egy vénülő kacér kisasszonynak: *Márthának*, hogy a minden asszonyi szóra hajló Ambrót elcsábítsa. Dengelegiben felforr a dah, — a csábító meg akarja büntetni, ez élete célja. De hogyan, mikor nincs pénze? Leül Ambróval kártyázni, de folyton veszít, elveszti még a pecsétgyűrűjét is, de azt nem tudja az újjáról lehuzni, — zálogba hagyja hát érte a Csöppséget. Ambró ugyancsak meghököl, mikor megtudja, hogy ez a zálogtárgy, amit a saroglyába akar rakatni — leány.

A második felvonás Ambró házában játszik, ahol a rettenetes hárpia: *Sára* asszony uralkodik iszonyu hatalommal. Retteg tőle mindenki, de főképen a házura Ambró, akit minden asszonyi lélek az igája alá hajt. Ide jön a Csöppség és — egyszerre rendet csinál, — a hárpiaát megveri, a cselédséget ráncbaszedi s ugyancsak a kedvébe jár az ő kis apókjának Ambrónak, akit rávezet arra, hogy *Mártha* egy vénülő, festett szemöldökű hölgyecske, s ezért Ambrónak sikerül kimenekülni a kelepcéből, szakít *Mártával*.

Nő, növekszik a Csöppség, úde szép lány lesz belőle s egyszer csak a faluban már pletykázni kezdenek a Csöppség és Ambró viszonya felől. Ez felforgatja a házat, — a Csöppségnek a közmorál szerint el kell hagyni Ambró hajlékát. De szerencsére megérkezik Amerikából Dengelegi, aki meggyőződött arról, hogy a felesége nem csalta meg s *Lencsi*t, aki tévutra vezette, jól elrakja egy rinocerusz bőrkorbácssal, — a Csöppséget pedig — mi sem természetesebb — férjhez adja Ambróhoz.

Az előadásról holnapi számunkban írunk.

* **Pintér Dezső** vendégszeplése. Tegnap este lépett fel színházunkban a II. Rákóczy Ferenc c. darabban *Pintér Dezső* fiatal színész. Fiatalsága s gyökerlatlansága rovására irhatjuk játéka nagy kezdetlegességét. Nem olyan színész, hogy a kassai színházban még most nagyobb szerep körben megállhatna helyét. Egyébként igyekvő embernek látszik s helyenként némi hatást is tudott elérni.

Kiadó: SERESS IMRE.

HIRDETÉSEK

fölvételnek a

KASSAI ŐR

politikai napilap
kiadóhivatalában

Kassa, Kossuth Lajos-u. 14.

Telefon 320.

Telefon 320.

Árverési hirdetmény.

Ezennel bátor vagyok a m. t. közönség b. tudomására adni, hogy az összes nálam, május hó 31-ig betett és még meg nem hosszabbított vagy más esedékesé vált zálogok

folyó évi december hó
4., 5. és 7-én

nyilvánosárverésen eladatni fognak.

A zálogok az árverés napjáig kiválthatók vagy meghosszabbíthatók.

Kiváló tisztelettel

Brichta Zsigmond
Fő-utca 29.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönséget arról értesíteni, hogy szállodánk borpincéjét saját kezelésünkbe vettük át és akként intézkedtünk, hogy borkészletünk a közönség legmeszebbmenő igényeit kielégítse.

Utcai kimérés: **Fehér asztali, gróf Károlyi Imre termése, 1 liter 72 fillér.** — **EGRI SILLER, dr. Kállay Zoltán főispán termése, liter 72 fillér.**

Tisztelettel

Schalkház nagyszálló r. t.
igazgatósa.

Mádi ujbór

tetszés szerinti, de legalább egy gönci hordónyi mennyiségben, seprűn, litérenként 64 fillérért kapható 2-3

Illésházy Endre

mádi szőlőbirtokosnál.

ALAPITTATOTT 1844-ben. ALAPITTATOTT 1844-ben.

Kassai Takarékpénztár

a székesegyházzal szemben, saját házában.

TAKARÉKBETÉTEK könyvecskére és folyószámlára.

Kölcsönök váltóra, házra, földbirtokra, értékpapirokra és folyószámla alakjában.

Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése.

Váltóüzletében: Értékpapírok, külföldi pénzek vétele és eladása tőzsdei árfolyam szerint.

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.

Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

Osztálysorsjegyek eladása.

Hitellevelek és pénzáttalás bármely külföldi városba csekely díj mellett.

SAFE DEPOSIT
pénz-szekrények.

POSTAI MEGBIZÁSOK azonnal elintéztetnek és fölvilágosítások készséggel adatnak.

Tisztviselő-kölcsönök

6% kamat mellett nyújt törlesztéses 6% kamat mellett nyújt törlesztéses 15—20 évi törlesztésre katonatiszteknek, állami, megyei és egyéb nyugdíjjogosultsággal bíró tisztviselőknél, egy előkelő pénzügyi életbiztosítási kényszer s

kezes nélkül.

Felvilágosítást és utbaigazítást minden előleges költség nélkül ad a felsőmagyarországi vezérképviselő:

PÁRTOS GÉZA

KASSA,

Deák Ferenc-utca 51. sz., I em.

Távbeszélő-szám: 212.

Két-három középiskolát jó sikerrel
végzett fiúk
tanulókul felvételnek
a Vitéz A. ut. könyvnyomdájában
Kassa, Kossuth Lajos-utca 16. sz.